

В Диссертационный совет ФГБОУ  
ВО «Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации» 119571,  
г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации на диссертацию Агабабова  
Александра Рафаэльевича «Исламский фактор трансформации  
социокультурных оснований общественно-политического процесса в  
современной Шотландии», представленной на соискание учёной степени  
кандидата политических наук по специальности  
5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

Диссертационное исследование Агабабова А.Р. посвящено одной из важнейших проблем современного мира, а именно отношениям между носителями разных религий и культур, их диалогу и возникающим между ними конфликтам. Для Европы, в частности Шотландии, эта проблема имеет большое значение. В свете вышеприведенного актуальность данного диссертационного исследования представляется очевидной.

Работа написана на основе богатейшей (широкой и разнообразной) библиографии, в которой представлены как теоретические исламоведческие исследования, так и работы, в которых подробно рассматриваются конкретные элементы общественно-политического процесса, а также роль политических субъектов, среди которых – этно-конфессиональные и общественные группы, различные институциональные структуры, религиозные организации и другие. Диссертант опирается на большой спектр как отечественных, так и зарубежных, относящихся, прежде всего, к корпусу британских и шотландских исследований, причем делает это критически.

Особое внимание обращено на источники, в числе которых материалы официальной статистики, результаты социологических и прочих исследований, проведенных шотландскими и британскими учеными, а также нормативно-правовые акты, принимаемые как на общенациональном, так и региональном уровнях. Наконец, диссертант использовал в качестве ценного эмпирического материала – программно-политические документы шотландских и иных политических партий. Следует отметить тщательную систематизацию названных исследований и иных материалов.

Ознакомление с содержанием диссертации Агабабова А. Р. показало, что представленные им научные положения, полученные выводы и сформулированные рекомендации могут быть охарактеризованы как достоверные и содержащие научную новизну.

1. Диссертант глубоко и с серьезным историческим экскурсом проанализировал истоки появления мусульманского социокультурного фактора в общественно-политическом пространстве Шотландии, предложив собственную, нестандартную периодизацию этапов развития мусульманской общины в шотландском обществе, что, на взгляд оппонента, кроме всего прочего, позволяет предвидеть, каким образом это приобщение будет происходить и в будущем.

2. Основываясь на серьезной эмпирической базе, представленной, в первую очередь, переписью населения Шотландии 2011 года, диссертант серьезно осмысливает современные тенденции проявления мусульманского социокультурного фактора в общественно-политической жизни Шотландии, с точки зрения уточнения количества членов мусульманской общины, что позволяет ему прийти к обоснованному выводу о следовании мусульманами разных траекторий развития в зависимости от географических локусов проживания мусульманского сообщества.

3. Новизна присутствует и в авторском видение основных направлений политики интеграции и социокультурной адаптации шотландских мусульман. Соискатель очень, на наш взгляд, уместно применительно к контексту оперирует понятием «халильной интеграции», предложенным

профессором Питером Хопкинсоном, раскрывая суть данной стратегии в политическом и социокультурном аспектах. Диссертант хорошо и глубоко проанализировал социокультурные механизмы интеграции мусульман в коренной социум.

Диссертация написана строгим научным языком и хорошо отредактирована. Выводы диссертации выстроены четко и соответствуют изложенному в работе материалу.

Диссертация А. Р. Агабабова обращена как к исламоведам, так и к специалистам более широкого профиля, занимающимся общими проблемами современной Европы. Кроме того, она интересна всем, кто интересуется глобальными вопросами, в том числе диалогу между цивилизациями и конфликтами, которые такой диалог практически неизбежно сопровождают.

При некоторой незначительной доработке текст диссертации может (и должен) быть представлен в виде отдельной монографии.

Как и ко всякому обширному и серьезному исследованию к диссертации можно предъявить некоторые пожелания.

**Во-первых**, для столь объемной работы, допустимо некоторое сокращение фактологии, касающейся собственно Шотландии. Здесь приводимый массив используемого материала отвлекает читателя от основного сюжета.

**Во-вторых**, представляется интересным провести аналогии Шотландии с другими европейскими странами на более глубоком уровне. Данная диссертационная работа может рассматриваться как отправная точка именно в контексте сравнительного анализа с реалиями в других европейских странах, включая Россию.

Считаю, что научное исследование Агабабова Александра Рафаэльевича «Исламский фактор трансформации социокультурных оснований общественно-политического процесса в современной Шотландии» может быть допущено к защите на заседании диссертационного совета.

**Заключение:** Диссертация Агабабова Александра Рафаэльевича на тему «Исламский фактор трансформации социокультурных оснований общественно-политического процесса в современной Шотландии» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Агабабов Александр Рафаэльевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент,  
член диссертационного совета  
РАНХиГС  
доктор исторических наук,  
заведующий лабораторией  
деструктологии федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Московский  
государственный лингвистический  
университет»

Р.А. Силантьев

«10» марта 2023 г.



119034, Россия, г. Москва, ул. Остоженка, 38, стр. 1  
+7 926 225-93-74  
rsilantiev@mail.ru